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خوشه‌های خشم در اروپا

عصر تضاد و کشمکش
یکی از نکته‌های پررنگ در این کتاب، روایتی است از تجربه تلخ و 
گیج‌کننده مردمان خاورمیانه؛ زمانی که نظم کهن عثمانی-اسامی، 
با همه روابط اجتماعی و شیوه‌های حکومتی‌اش، در هم شکست و 
مسیر تازه‌ای پیش پایشان قرار گرفت. سال‌هاست که برای توصیف 
این دوران از واژه‌هایی چون »مدرنیزاسیون« و »غربی‌سازی« استفاده 
می‌شود؛ اما نویسنده با نگاهی دقیق نشان می‌دهد که این اصطلاحات 
نه‌تنها بار ارزشی و قضاوت‌های فرهنگی به دوش می‌کشند، بلکه 
گاهی از حقیقت نیز فاصله می‌گیرند. به همین دلیل، او واژه »تحول« 
را برمی‌گزیند؛ واژه‌ای که بهتر می‌تواند تاش اصلاح‌طلبان قرن نوزدهم 
را بازتاب دهد و تغییرات آن روزگار را در ادامه دگرگونی‌های پیشین منطقه 
بنشاند، زیرا این اولین بار نبود که خاورمیانه با »تحول« روبه‌رو می‌شد. 
ظهور و تثبیت امپراطوری عثمانی در قرن‌های پانزدهم و شانزدهم خود 
انقلابی بزرگ بود. در همان دوران، استقرار تشیع در ایران نیز یک تغییر 
بنیادین به شمار می‌رفت. در قرن نوزدهم، اما، نگاه حاکمان منطقه 
به اروپا نه از سر شیفتگی کامل به »غربی‌سازی«، بلکه بیشتر از روی 
نیاز عملی بود؛ آنها می‌خواستند توان نظامی خود را تقویت و ابزارها 
و شیوه‌های سازماندهی مدرن اروپایی را ـ آن هم به‌صورت گزینشی ـ 
وارد ارتش‌هایشان کنند.  باری همان‌گونه که کتاب نشان می‌دهد، 
این »گزینش محدود« خیلی زود از دست سیاستمداران و فرماندهان 
خارج شد. با گسترش شمار مدیران و افسرانی که این اصلاحات را 
پذیرفته بودند، موج تحول به سرعت حوزه‌های دیگر جامعه را نیز دربر 
گرفت و چهره خاورمیانه را دگرگون ساخت. کتاب در فصل چهارم به 
اولین گام‌های دگرگونی می‌پردازد؛ گام‌هایی که با اصلاحات سلطان 
سلیم سوم و محمود دوم در امپراطوری عثمانی و البته با برنامه‌های 
بلندپروازانه محمدعلی پاشا در مصر آغاز شد. این دوره، نقطه شروعی 
بود که در آن حاکمان به ضرورت تغییر پی بردند و کوشیدند با ابزارهای 

نوین، قدرت کهن خود را حفظ  کنند.
فصل پنجم اما صحنه شتاب گرفتن این روند است؛ عصر »تنظیمات« 
در عثمانی و سلطنت اسماعیل در مصر. در اینجا کتاب نشان می‌دهد 
چگونه هزینه‌های فزاینده و سلطه بازرگانان اروپایی بر بازارهای محلی، 
دو دولت را به سمت ورشکستگی کشاند؛ سرانجامی که در مصر به اشغال 
مستقیم بریتانیا ختم شد. در فصل ششم، تمرکز روایت بر پیامدهای 
اشغال مصر توسط بریتانیا تا آستانه جنگ جهانی اول است. همزمان، 
در سوی دیگر منطقه، ایران قاجار تحت سلطنت ناصرالدین‌شاه قرار 
داشت؛ دوره‌ای پر از تضاد و کشمکش که نویسنده با دقت آن را کنار 
تحولات عثمانی و مصر قرار می‌دهد تا تفاوت‌ها و ویژگی‌های خاص 

ایران در اواخر قرن نوزدهم روشن‌تر شود.
فصل هفتم کتاب پرده از صداهایی کنار می‌زند که در برابر موج تغییر 
ایستادند یا دست‌کم خواستار آن بودند که اصلاحات، ریشه در سنت‌های 
اسلامی داشته باشد. فصل هشتم ما را به دو جنبش مشروطه‌خواهی 
می‌برد؛ دو حرکت همزمان، اما متفاوت. در عثمانی، »ترکان جوان« قانون 
اساسی را دوباره زنده کردند. این گروه از افسران و کارمندان آموزش‌دیده 
در نهادهای مدرن، با عزم نجات امپراطوری، بر صحنه سیاست گام 
نهادند. کتاب ابتدا سیاست‌های آنان را تحلیل می‌کند و سپس به معرفی 
جریان‌های رقیب هویت‌ساز می‌پردازد که درست در آستانه جنگ جهانی 

اول، هر یک برای به دست آوردن وفاداری مردم رقابت می‌کردند.

در دریا،  در برابر دیدگان  جهانیان، 
»ناوگان صمود« که حامل پیام 
امید، آزادی و صداهایی از قاره‌های 
مختلف است تا بگوید غزه تنها 
نیست راه خود را می‌پیماید. با این 
حال، این امید به سرعت توسط 
کشتی‌های جنگی اشغالگر اسرائیلی 
متوقف شد و این سفر بشردوستانه 
را به صحنه جدیدی از سرکوب و 
تجاوز تبدیل کرد. کشتی‌ها محاصره 
و مورد حمله قرار گرفتند. حمله به 
»ناوگان مقاومت« صرفاً یک عملیات 
نظامی در آب‌های بین‌المللی نبود. 
این یک جنایت جنگی تمام‌عیار 
و جنبه‌ دیگری از سیاست تجاوز 
سیستماتیکی است که اسرائیل 
دهه‌هاست دنبال می‌کند و نه 
تنها فلسطینی‌ها، بلکه هر صدای 
آزادی را که جرأت ابراز همبستگی 
با آنها را دارد، هدف قرار می‌دهد. 
از ترور فعال آمریکایی راشل کوری 
در غزه در سال ۲۰۰۳، تا قتل عایشه 
نور، فعال ترک-آمریکایی در سال 
۲۰۲۴ و دزدی دریایی کشتی‌های 
بشردوستانه، پیام واضح است: 
اشغالگران به محاصره غزه بسنده 
نمی‌کنند، بلکه دست آنها برای 
ساکت کردن هر کسی که سعی در 
شکستن دیوار سکوت اطراف آن را 
دارد، دراز شده است. این سیاستی 
است که اشغالگران طی دهه‌ها از 

طریق ابزارهای مختلف، از جمله 
قتل، دنبال کرده‌اند.

محمد مهران، استاد حقوق 
عضو  و  می  عمو لملل  بین‌ا
انجمن‌های آمریکایی و اروپایی 
حقوق بین‌الملل، معتقد است 
حمله به کاروان بشردوستانه یک 
جنایت جنگی آشکار و نقض 
حقوق  نین  قوا همه  آشکار 
بین‌الملل بشردوستانه است. 
مهران در گفت‌وگو با خبرگزاری 
شهاب گفت که هدف قرار دادن 
کاروان‌های بشردوستانه صریحاً 
با ماده ۲۳ کنوانسیون چهارم ژنو 
مغایرت دارد که طرفین درگیری 
را ملزم می‌کند تا اجازه عبور 
آزاد همه محموله‌های دارویی و 
غذایی مورد نظر برای غیرنظامیان 
را بدهند. او تأکید کرد که ماده 
۷۰ کنوانسیون‌ ژنو، مانع‌تراشی 
یا حمله به عملیات امدادرسانی 
بشردوستانه را ممنوع می‌کند. 
این استاد حقوق بین‌الملل تأکید 
کرد که هدف قرار دادن کاروان‌ها 
نشان دهنده‌ نیت مجرمانه برای 
گرسنگی دادن به غیرنظامیان 
است که طبق ماده ۸ اساسنامه 
محسوب  جنگی  جنایت  رم، 
می‌شود. او همچنین خاطرنشان 
کرد که محاصره دریایی تحمیل 
شده توسط اسرائیل علیه غزه 
هدف  زیرا  است  غیرقانونی 
آن گرسنگی دادن به جمعیت 
غیرنظامی است که این امر با 
ماده ۱۰۲ دستورالعمل سن رمو در 
مورد حقوق بین‌الملل قابل اجرا 
در درگیری‌های مسلحانه دریایی 
مغایرت دارد. مهران توضیح داد 
که توقیف کشتی‌های بشردوستانه 
در آب‌های بین‌المللی نقض اصل 
آزادی دریانوردی مندرج در حقوق 
بین‌المللی دریانوردی است و 
استفاده از زور علیه کشتی‌های 
غیرنظامی در آب‌های بین‌المللی 
طبق ماده ۱۰۱ کنوانسیون سازمان 
ملل متحد در مورد حقوق دریاها، 
دزدی دریایی محسوب می‌شود. او 
خاطرنشان کرد که حمله اسرائیل 
به ناوگان آزادی در سال ۲۰۱۰ که 
منجر به کشته شدن ۹ فعال ترک 
در آب‌های بین‌المللی شد، سابقه 

خطرناکی را ایجاد کرد. 

طی ۴۸ ساعت گذشته، مقامات اسرائیلی 
۴۲ کشتی متعلق به ناوگان جهانی پایداری 
را که در آب‌های بین‌المللی به سمت غزه 
در حرکت بودند، توقیف و صدها فعال 
بین‌المللی را که در این کشتی‌ها بودند، 
دستگیر کردند. نیروهای دریایی اسرائیل، 
کشتی مارینت را که به گفته آنها آخرین 

کشتی این ناوگان بود، توقیف کرده‌اند.
رسانه‌های اسرائیلی گزارش دادند که 
پلیس پس از تحقیقات، ۴۷۳ فعال از 
ناوگان جهانی را به زندان کتزیوت در 
نقب منتقل کرده و آنها را مورد بازجویی 
قرار داده است. روز چهارشنبه، ناوگان 
صمود که هدفش شکستن محاصره 
غزه است، اعلام کرد که توسط 10 کشتی 
اسرائیلی مورد حمله قرار گرفته است. 
این ناوگان پس از آنکه ارتش اسرائیل 
کشتی‌های آن را در آب‌های بین‌المللی 
توقیف کرد، درخواست کمک اضطراری 
کرد و این اقدام را جنایت جنگی دانست.
اسرائیل پیش از این نیز کشتی‌هایی را 
که به مقصد غزه در حرکت بودند، مورد 
دزدی دریایی قرار داده و آنها را توقیف و 

فعالان در کشتی را اخراج کرده است.
این اولین باری است که ده‌ها کشتی 
در تلاشی جمعی با هم به سمت غزه، 
محل زندگی بیش از ۲ میلیون فلسطینی 
و  شکستن محاصره ۱۸ ساله اسرائیل بر 

این منطقه، حرکت کرده‌اند.
در آخرین تحول، کمیته بین‌المللی 
شکستن محاصره غزه در بیانیه‌ای اعلام 

کرد: »تعدادی از بازداشت‌شدگان ناوگان 
پایداری )الصمود( از لحظه بازداشت، 
اعتصاب غذای نامحدود خود را اعلام 
کرده‌اند.« این کمیته افزود: »برای 
جنایتکاران نسل‌کشی عجیب نیست 
که وزیرشان در مقابل فعالان ۵۰ کشور در 
سراسر جهان، در محاصره محافظانش، 
ظاهر شود و لاف بزند. نکته عجیب 
این است که این رژیم، با وجود کنترل 
تصویر در این لحظه، نتوانست بیش از ۲۵ 
ثانیه فیلمبرداری کند بدون اینکه شعار 
»آزادی برای فلسطین« شرکت‌کنندگان 
را نشنود.« این کمیته تأکید کرد که به 
نظر می‌رسد قهرمانان ناوگان با شعارهای 
خود برای غزه و فلسطین گوش این رژیم 
مطرود را کر و آنها را در طول سفر یک 

ماهه وحشت‌زده کرده‌اند.
در همین حال، کشتی ائتلاف ناوگان 
آزادی، الضمیر، به عنوان بخشی از 
تلاش‌هایش برای شکستن محاصره 
نوار غزه توسط اسرائیل، به سفر خود به 
سمت نوار غزه ادامه می‌دهد و در حال 
حاضر در سواحل جزیره کرت یونان در 

حال حرکت است.
ز  ا یکی   » نیز د ا ر کا ی  با قو کرم  ا «
سازمان‌دهندگان این ناوگان، توضیح داد 
که این کشتی در ماه مه گذشته در حالی 
که برای حرکت به سمت غزه آماده 
می‌شد، توسط یک پهپاد در نزدیکی 
مالت مورد حمله قرار گرفت. کارادنیز 
تأکید کرد که این کشتی به همراه ۱۰ کشتی 
دیگر، سفر خود را در سواحل کرت ادامه 
می‌دهد. روز چهارشنبه، ائتاف ناوگان 
آزادی از عزیمت کشتی الضمیر از شهر 
اوترانتو ایتالیا به سمت نوار غزه خبر داد.

 پس از آنکه صهیونیست‌ها به 42 کشتی 
که سعی در شکستن محاصره دریایی 
برای رساندن کمک به غزه را داشتند، 
حمله کرده و بیش از ۴۰۰ فعال »ناوگان 
جهانی صمود« از جمله گرتا تونبرگ، فعال 
محیط‌زیست سوئدی را دستگیر کردند، با 
موجی از اعتراضات جهانی روبه‌رو شدند.
در سراسر اروپا، هزاران معترض در دوبلین، 
پاریس، برلین و ژنو به خیابان‌ها آمدند تا 
توقیف ناوگان توسط اسرائیل را محکوم 
کنند. همچنین در بوئنوس آیرس، 
مکزیکوسیتی و کراچی نیز تجمعاتی برگزار 
 شد. در بارسلونا، معترضان شعارهای

ی  شیشه‌ها ی  و ر ا  ر ئیلی  سرا ا ضد 
جمله  از  رستوران‌ها  و  وشگاه‌ها  فر
کافی‌شاپ زنجیره‌ای استارباکس، فروشگاه 
برگر کینگ و سوپرمارکت زنجیره‌ای کارفور 
با اسپری نوشتند و آنها را همدست 
جنایات اسرائیل در نوار غزه دانستند.

به گفته پلیس بارسلونا، حدود ۱۵ هزار نفر 
در اعتراض به اقدامات اسرائیل راهپیمایی 
کرده و شعارهایی از جمله »غزه، تو تنها 
نیستی«، »اسرائیل را تحریم کنید« و »آزادی 

برای فلسطین« سر دادند. 
 مقامات محلی اعام کردند که حدود

۱۰ هزار نفر در اعتراض مشابهی در مادرید 
شرکت کردند. اعتراضات دیگری نیز 
پنجشنبه‌شب در شهرهای دیگر اسپانیا، از 
جمله بیلبائو، سویل و والنسیا، برگزار شد. 
حدود هزار نفر در میدان ریپابلیک پاریس 
راهپیمایی کردند و در شهر بندری مارسی، 
حدود صد معترض طرفدار فلسطین 
بعدازظهر پنجشنبه پس از تاش برای 
مسدودکردن دسترسی به دفاتر شرکت 
تسلیحاتی یورولینکس که متهم به فروش 
قطعات نظامی به اسرائیل است، دستگیر 
شدند. حدود ۳ هزار معترض نیز در 
مقابل ساختمان پارلمان اروپا در بروکسل 
تجمع کردند و از اتحادیه اروپا خواستند که 
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از راشل کوری تا صمود 
جنایت علیه حقیقت

کارزار جهانی کارزار جهانی 
» » صمود صمود ««

گزارش
»محاصره را بشکند«. به گفته رسانه‌های 
سوئیسی، جمعیتی با اندازه مشابه در ژنو 
تجمع کردند و معترضان عمدتاً جوان در 
نزدیکی ایستگاه مرکزی آتش روشن کردند. 
سپس معترضان به سمت پل مون بلان 
در شهر ژنو، حرکت کرده و با خطی از 
پلیس ضدشورش مواجه شدند که پس 
از درگیری‌های مختصر، معترضان را عقب 
راندند. در این درگیری، چند پلیس زخمی 
شدند. در ایتالیا هم هزاران نفر در شهرهای 
سراسر این کشور برای حمایت از گروه 
صمود به خیابان‌ها آمدند. صدها نفر در 
مقابل ایستگاه ترمینی در رم تجمع کرده و 
شعار می‌دادند: »همه‌چیز را متوقف کنیم.« 
این امر باعث شد مقامات دسترسی را 
محدود کرده و برخی ایستگاه‌های مترو را 
ببندند. تظاهرات‌کنندگان طرفدار فلسطین 
در میلان، تورین و جنوا راهپیمایی کردند، 
در حالی که معترضان در ناپل و پیزا موقتاً 
سکوهای ایستگاه را اشغال کرده و باعث 
توقف قطارها شدند. هزاران نفر نیز در 
بولونیا با حمل بنرها و پرچم‌ها تجمع 

کردند.

جنایتکاران اسرائیلی 42 کشتی از ناوگان جهانی پایداری 
که برای کمک به غزه آمده بودند را توقیف کردند


